

Рождение песни

Баку! Наш родной город! Сколько стихов сложено о нем, сколько написано песен! И в каждой строке — любовь к древнему, но вечно юному городу.

Вот одна из песен о Баку. Ее написал композитор Рауф Гаджиев. Композитору хотелось, чтобы весну и праздничное настроение, теплую искреннюю любовь к городу почувствовал каждый, кто запоет эту песню.

Рауф Гаджиев поделился своими планами с народным поэтом Сулейманом Рустамом, человеком, очень тонко чувствующим музыку. На слова поэта, переведенные В. Кафаровым, и была написана эта песня. Лейтмотивом в ней проходят две темы: любви к родному городу-гуженику —

В мазутных пятнах,
Но душою чист,
Пламенный соратник,
Город-коммунист! —
и неразрывной дружбы между народами —

Нефти вечно литься,
Крови — греть сердца,
Пусть и дружба длится
Так же без конца.

— Волнующая меня тема, — говорит Р. Гаджиев, — сначала оформляется в мыслях. Должен определиться ее характер, тогда появляются мелодические и ритмические контуры. Постепенно начинают определяться и ее аккомпанемент.

Запев песни был написан почти сразу, а вот припев,

наиболее лиричная и эмоциональная часть, заставила автора долго поработать. Еще и ещё бродил композитор по улицам, вбирая в себя все новое, самое интересное в облике города и его людей. Постепенно родилась именно та мелодия, которая наиболее полно отразила настроение, мысли:

Как ты сердцу дорог,
Свет страны огни,
Ты в родных просторах,
Ты в крови моей.
Честь твою и славу
Свято берегу.
И горжусь по праву
Я тобой, Баку.

Но требовательный к себе, композитор не может считать песню законченной, не посоветовавшись со своими друзьями-музыкантами. Песню в кругу друзей исполнил Рауф Атакишиев. Уже со второго куплета все подпевали ему. Тонкий музыкант и прекрасный исполнитель, Рауф Атакишиев помог автору вокально откорректировать мелодию.

Перед композитором стояла еще одна трудная задача. Инструментовка песни и ее обработка для хора должны были не только сохранить эмоциональную приподнятость, но и обогатить мелодию новыми красками, интонациями.

Впервые «Песня о Баку» прозвучала на торжественном вечере, посвященном сорокалетию Советского Азербайджана. Зал награждал автора

и исполнителей — Рауфа Атакишиева и дирижера Ниязи — щедрыми аплодисментами. Этой песне аплодировал и Никита Сергеевич Хрущев, присутствовавший на юбилейных торжествах.

— К XXII съезду КПСС я пишу ораторию на слова поэта Зейнала Халила. Собираюсь написать балет на современную тему, — делится своими планами композитор.

М. БУНЯТОВА.



Он идет по улицам любимого города, и нота за нотой рождается новая песня. На снимке: композитор Рауф ГАДЖИЕВ.

Фото Н. КОНСТАНТИНОВА.